1.薄翅蜻蜓

特徵：腹部長約3公分。後翅長約4公分。複眼為黃褐色。翅透明，4翅各有1翅痣為澄黃色。腹面為橙黃色，成熟後轉向紅色，末端背側有黑斑。肛附器為深紅褐色，端部為暗褐色。雄雌差異甚小。

習性：本種是本島分布極廣、數量最多的種類，海拔3000公尺以下都有分布。稚蟲棲息環境為稻田、湖沼等。適應力強、族群數量大，下、修長可見成蟲在校園及操場成群飛翔。成蟲常在空中飛行覓食，捕食對象為蚊蠅。雌蟲產卵採單獨點水或雄雌連結點水。雌蟲常誤認地板反光是水域而行產卵。 

2.杜松蜻蜓
    特徵：腹長約4公分。後翅長約4公分。複眼橄欖綠色。胸部以黃綠色為主，掺雜黑色條斑。腹部至3節為黃綠色、形狀膨脹，第4節後較小，黑白相間斑紋。雄雌差異甚小。
習性：本種是本島常見的蜻蜓，分布在低海拔山區至平地。成蟲出現月份為4〜11月，活動區域在各水域均可見。稚蟲(水蠆)則出現在靜水環境、如池塘、河澤等。雄蟲具有領域性，會追逐侵入之同種或不同種雄蟲蜻蜓。
3.黃紉蜻蜓

特徵：腹長約3公分。後翅長約4公分。複眼為暗褐色。胸部幾乎全黑。翅透明，翅痣為暗褐色。腹部前段，成熟個體為白色，未成熟個體為黃色。雄雌差異在於，雌蟲腹部白色，部份有黑色斑。
習性：本種分布於全島低海拔山區至平地。成蟲出現在5至10月。稚蟲(水蠆)喜棲息於有樹林的靜水環境。雄蟲有領域性，常在水域周圍巡邏。雌蟲常以連續點水方式來產卵，地點則以水上浮木或水草上的莖為主。 

4.粗腰蜻蜓

 特徵：腹長約2公分。後翅長約2公分。腹眼水藍色。胸為水藍色摻雜黑色斑紋。腹部前段膨大，藍黑相間斑紋，後段變小為黑色。雄雌差異在於，雄蟲為水籃與黑色相間斑紋的體色，雌蟲則為淡褐色與黑色摻雜的體色。
習性：本種是本島常見的蜻蜓。分布於低海拔山區至平地。成蟲出現在4〜11月。稚蟲(水蠆)棲息在稻田，河塘、湖沼等環境。成蟲常停棲水域旁的水草上。雌蟲常以連續點水方式產卵。
5.褐斑蜻蜓
   特徵：腹長約2公分。後翅長約2.5公分。複眼褐色。胸橙褐色摻有黑色斑紋。翅透明，翅脈及翅痣為橙褐色。腹部橙褐色，背上有黑色斑。雄雌差異在於，雌蟲體色為土黃色。
習性：分布在本島低海拔山區至平地。成蟲出現在4〜11月。稚蟲(水蠆)棲息在靜水環境如湖沼、河塘等。成蟲常停棲在水草上。雌蟲以連續點水方式來產卵。
6.紫紅蜻蜓
   特徵：腹長約2.5公分。後翅長約3公分。複眼深紅色。胸紫紅色。翅透明，翅脈紫紅色，翅痣為橙色。腹部紫紅色。雄雌差異在於，雌蟲為土黃色體色。腹部有黑色背線，側下方有長黑色斑。
習性：本種分布在全島中、低海拔山區以下至平地。成蟲出現在5〜12月。成蟲常停棲在水草上等待覓食，雌蟲以連續點水方式來產卵。稚蟲棲息在河塘、湖沼等環境。
7.粗鉤春蜓

特徵：腹長約6公分。後翅長約4.5公分。腹眼黃綠色。胸部為黃色而帶有黑色條斑。翅透明，翅痣黑色，翅基為淡黃色。腹部為黑色，參雜一些黃色斑，末端有扇狀葉附屬。

習性：本種分布在本島低海拔以下至平地的靜水環境，如稻田、河塘、湖沼等。成蟲出現在4～10月。稚蟲（水蠆）棲息在靜水區域。雄蟲有領域性，常在水域周圍巡邏，也常在水草上停棲，等候覓食。雌蟲常以連續點水方式產卵。

8.紅腹細蟌

特徵：腹長約3公分。後翅長約2公分。腹眼淡綠色。胸橙色。翅透明，翅痣黃色。腹部橙色。雄雌差異在於，雌蟲腹部背側為褐色，腹面為淡褐色。

習性：本種分布在全島低海拔至平地。是本校校園常見，數量也最多的種類。成蟲出現在3～11月。稚蟲常棲息在靜水區域，如水田、河塘等，在本校水生植物教學區，水草盒內尋找即可找到牠的蹤影。成蟲常在水草間飛行覓食。雌雄常可見連結一起飛行。

9.青黑琵蟌

特徵：腹長約4.5公分。後翅長約3公分。雄蟲腹眼水藍色，端部黑色。胸部為藍色與黑色的參雜的斑紋。腹部為黑色節間有藍色點斑。翅透明，翅痣爲暗褐色。雌蟲與雄蟲相似，但藍色的部分變為黑色。

習性：本種分布在全島中海拔以下森林溪流。本校園區偶見本種確實不易。成蟲出現在5～9月。稚蟲棲息在水質清澈的溪流環境。陰暗的溪流，瀑布下的河水長可見成蟲蹤影。
10.針尾細蟌

特徵：腹長約2.5公分，後翅長約1.5公分．腹眼為鮮綠色，端部為黑色．胸圍藍綠色，側邊有兩條黑斑紋．腹部為黑色，後三節為淡藍色．雄雌差異甚小。
習性：本種分布在全島低海拔以下至平地．稚蟲(水蠆)棲息在靜水環境．如河塘湖沼等．成蟲常在水草間飛行或停棲在枝條葉片上覓食．雄雌蟲有時亦可見連結在一起產卵。
11.彩裳蜻蜓

特徵：腹長約3公分。後翅長約3.5公分。腹眼暗褐色。胸及腹均為黑色。黑色翅膀參雜淡褐色斑的像花般的翅膀，亦被稱為「花蜻蜓」。雄雌蟲差異甚小。

習性：本種分布在全島低海拔以下至平地。成蟲出現在5～9月份。稚蟲（水蠆）棲息於靜水環境，如河塘、湖沼等。雄蟲有領域性，常在水域上空巡邏，也會在水草上停棲等候覓食。雌蟲常以點水方式產卵。
