漂亮的起跑

------孩子入學前後的準備與輔導

孩子初入小學一年級，不論是教室、教師、同學或所學的課程、所參與的活動、所應接受的規範等，都有不同程度的改變。為讓孩子很快地適應學校生活，有必要提供一些協助，使孩子的適應不良情形減到最低程度。玆將孩子入學前應有的準備與輔導條列於後，供貴家長參考：

壹、入學前

1、 在入學前先做好孩子的心理建設，告知孩子：

1. 小學是有課本、習作簿、固定上下課作息時間的，每天得準時上學。

2. 小學有一定的團體生活規範，如上課前要上完廁所，上課要坐好注意聽，不能隨便走動

或與同學講話嬉戲，放學時，小朋友要一起排好路隊回家。

3. 小學不像幼稚園，沒有點心時間，每天要先在家吃完早餐再上學。

4. 會有很多新同學、新朋友，大家在一起玩，一起讀書。

5. 每學期都有考試。每天回家除了要做一些家事外，還要作一些功課，讀老師教過的書，

練寫老師教過的字。

6. 在學校上課時要專心聽講，不懂時就問老師或同學，盡能力認真做事學習，會受到老師

或同學們的喜愛。

2、 利用時間帶孩子到校園走一走，介紹孩子認識學校環境。

3、 給予演練學校實際生活的機會，如怎樣自己處理大小便，在睡前自己準備好隔天上學穿著的衣褲、襪子、手帕，會寫出自己的姓名，會辨識自己和別人的東西等等。

4、 擇選鄰近幾個習慣良好的高年級小朋友，和孩子談談他們在學校學習生活的樂趣與經驗，並在往後能做孩子的朋友，一同上下學。

五、調整孩子的「生理時鐘」以配合學校的作息。
六、培養長時間的注意力、專注力。可以從陪孩子一同玩玩具、下象棋或看一本故事書做起。時

間量可由五分鐘、十分鐘、十五分鐘，逐次增加，以達成小學一節四十分鐘的要求為止。

七、校園整潔的維護是孩子們共同的責任，上小學後要參與校園的打掃工作，在家中可鼓勵孩子多協助掃地、倒垃圾、擦桌子等家事，這也有助於孩子大小肌肉的發展。
八、不要威脅孩子，如「再不乖，以後上學老師會打」、「這個不會不行，以後同學會笑你」…

等不當的話語誤導孩子對學校的印象。
貳、入學後

  一、剛入學的頭兩、三天，父母可以陪孩子一起上學，給予安全感，讓他感受到關懷與愛。但父母送孩子到校門口後，要馬上離開，放學時才到校門口接回，以免造成依賴心理。

二、不需要在教室外陪著上課，尤其不可等放學回家後，在孩子面前批評學校或數落老師的不是，這會嚴重影響孩子日後學習的態度。

三、上學兩、三星期後，孩子最容易因失去對學校的新鮮感，而減低到校上學的意願。因此，父母要適機多利用親子相處時間或煮飯、洗衣服…等時段，自然地關心孩子，讓他發表報告在學校所發生有趣的事，以延續孩子對學校各項學習與活動的新鮮感和注意的心態。

四、不要強迫孩子急切吸收學校所教的課程，甚至放學回到家後，父母再指定「讀、寫、算」的家庭作業，徒增孩子心理壓力，種下畏懼上學或上課不專心聽講的不良學習態度，可適度鼓勵孩子閱讀課外讀物。

五、孩子上學要求儀容整齊清潔，但不要苛求孩子回家後，衣服一定保持出門時的整潔，因為小孩子終究是健康、活潑而好動的。

六、督導孩子於睡前檢視隔日上學所需要的學具物品是否準備妥。切記不要做孩子的快遞信差，如遇孩子忘記攜帶文具、書本…等學具到校而電話索送時，父母不要隨叫隨送，讓孩子養成對自己負責的態度。

七、不要給孩子購置街坊上最時髦、最貴的文具，以免增加孩子的炫耀及虛榮心理；鉛筆以使用硬軟、明度適中的「HB鉛筆」為宜。不要給孩子使用「細蕊自動鉛筆」，因筆蕊細小易斷，會造成握筆用力不當而影響寫字能力。

八、不要認為自己的孩子都是「天才」，樣樣都是比別人好，只要少畫一個圈圈、不是甲上，或沒有考一百分就不行，弄得親子的情緒不佳。

九、不要常跟孩子說：「老師告訴我，今天你又…，你老是…，你怎麼這麼不…」或「你再不…我要告訴你的老師，讓老師處罰你」這些話，讓孩子感覺老師和父母是互相告密者。

十、與老師聯絡請多利用家庭聯絡簿或字條，如非急事請避免打電話到老師家，干擾老師的家庭生活。最好先與老師約好，雙方排定時間，在學校面對面的溝通對談最適當。

十一、對孩子的教育期望，父母要取得一致共識，不要各持己見；管教的方式也要有一致性，不要主意不一，前後矛盾。保持家庭和諧氣氛，讓孩子獲得溫馨的親情，才是孩子成長的根基。否則，前述所作的、所下的心力，或許都會枉費落空。

家有初入學的孩子，是一樁大事。好的開始是成功的一半，深盼所有家長共同努力，做好孩子入學前後的準備與輔導，讓孩子在健康愉快的家庭教育中茁壯成長，在安全活潑的學校教育裡蓬勃發展。
若發現孩子在適應上有困難請儘速與班級導師或本校輔導室聯絡。

電話：4258158轉610或611

輔導室
PAGE  
2

